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Calendarul ortodox folosit  în satele româneşti a căpătat de-a lungul timpului o 
conotaŃie spirituală datorită obiceiurilor şi tradiŃiilor din popor. În cercetarea noastră  
ne-am oprit în Mărginimea Sibiului, la momentul desfăşurări obiceiurilor şi tradiŃiilor 
de Paşti, specific anumitor sate: aducerea ramurilor de salcie în biserică de către copii, 
în sâmbăta Floriilor, la Sălişte; ,,construcŃia” mormântului Domnului în Vinerea Mare 
în biserica din Galeş; sfinŃirea mormintelor şi a vaselor în cimitirul din Rod în sâmbăta 
Paştelui; înconjurarea troiŃelor de către copiii şi tinerii din sat, în Sibiel, de înviere. 

 
 
Calendarul ortodox, respectat cu evlavie mai ales la sate, capătă de-a lungul 

timpului un plus de bogăŃie spirituală, pe măsură ce fiecare sărbătoare este încărcată cu 
noi valenŃe simbolice transpuse în obiceiuri. Modul de percepŃie al sacrului, specific 
fiecărei comunităŃi, tradus în gesturi ritualice proprii, naşte obiceiurile care devin 
tradiŃionale, se perpetuează anual îmbogăŃind mereu zestrea culturii populare.  

O serie de factori converg în geneza acestora, unii de natură spirituală, generală, 
legaŃi de ortodoxia, care în Ardeal s-a ridicat la rang de „religie naŃională”, alŃii Ńinând 
de nevoia subiectivă a exprimării credinŃei într-o formă cât mai de înŃeles, cât mai 
aproape de manifestările vieŃii cotidiene, deoarece însăşi viziunea religioasă a Ńăranului 
este a unui Dumnezeu accesibil, iubitor, ocrotitor, apropiat omului onest, de aceea în 
basme este imaginat cu chipul unui bătrân blajin, care cutreieră lumea, ascultând 
năcazurile oamenilor, dând pilde şi îndreptând relele. 

Un obicei, care devine tradiŃional într-o comunitate, chiar dacă este rezultatul 
imitării unei comunităŃi apropiate, naŃional, spiritual, niciodată nu va fi identic celui de 
origine, pentru că va exista o amprentă locală care-l va „naturaliza”şi care-i va motiva 
preluarea. O impunere exterioară, oricât de insistentă ar fi, exemplul cel mai cunoscut 
fiind politica de promovare a folclorului de tip comunist, dacă nu găseşte o rezonanŃă în 
fondul spiritual local, nu lasă urme de durată, dispărând aproape în totalitate o dată cu  
eliminarea constrângerii care a susŃinut-o. Poate fi implementat doar de factori interni, 
care Ńin de formaŃia spirituală a comunităŃii. 

Din punct de vedere al tradiŃiilor locale, aproape fiecare sat din Mărginime are 
un   obicei specific, mai ales de marile sărbători creştine, care-l diferenŃiază de celelalte, 
îi conferă unicitatea prin acel “numai la noi”, “de la moşii şi strămoşii noştri“, “ca la 
noi”....,  în cadrul zestrei comune a acestei zone atât de deosebite, unde, de-a lungul a 
secole de ocupaŃie străină, românii şi-au păstrat identitatea exprimată şi prin această 
formă de manifestare, mai puŃin ostentativă în ochii autorităŃilor. Indiferent de motivaŃia 
iniŃială, orice obicei considerat bun, util, care a fost conservat, perpetuat şi a ajuns să 
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fie investit cu rangul de tradiŃional, reprezintă o nouă nestemată în comoară spirituală 
a neamului.   

Cu timpul un obicei este încărcat de simboluri sau demitizat - pentru că aşa este 
evoluŃia - oricum, importantă este includerea lui în zestrea  localităŃii, respectarea şi 
practicarea lui care aduce acel plus de bogăŃie spirituală atât de necesară vieŃii cotidiene, 
pentru că face parte din factorii care creionează identitatea locului şi locuitorilor. Acesta 
este farmecul care-i atrage “la vatră” pe “fiii satului” de mult plecaŃi prin oraşe sau în 
străinătate; o zi anume în care în sat “se face aşa....” pentru că fiecare are nevoie să se 
regăsească în adevărul său interior, iar tradiŃiile identitare reverberează sub straturile de 
înstrăinare, aşa cum amintirile copilăriei rămân mereu vii, în ciuda tuturor maturizărilor. 

Una din direcŃiile programului de cercetare ştiinŃifică al muzeului nostru vizează 
obiceiurilor populare, pentru a avea o bază de date care se cere mereu reactualizată şi 
îmbogăŃită. În acest sens am trimis chestionare urmărind să avem informaŃiile “la zi” 
asupra evoluŃiei vieŃii spirituale în localităŃile judeŃului Sibiu, am efectuat deplasări în 
teren unde am făcut investigaŃii şi înregistrări. Ne-am îndreptat atenŃia mai ales pe 
studierea  de obiceiuri specifice, care, oarecum ”simplificate”, se mai păstrează până în 
zilele noastre, dovadă a bogatei vieŃi spirituale care anima comunităŃile rurale din 
trecut, ecou cu reverberaŃii până în prezent. Acestea le-am considerat de un mai mare 
interes deoarece sunt identitare. Cea mai interesantă zonă în acest sens rămâne 
Mărginimea Sibiului. 

Concentrarea obiceiurilor calendaristice este, firesc mai mare în jurul Paştilor şi 
Crăciunului. În demersul nostru am luat astfel în discuŃie sărbătorile de primăvară, punctul 
de reper fiind Paştile şi cele de iarnă, concentrate în jurul Crăciunului şi Anului Nou. 

Prezentarea noastră, în prima parte, începe cu sărbătorile de primăvară din ciclul 
pascal reprezentate în satele mărginene unde există elemente specifice ce merită 
urmărite în evoluŃia lor an de an. 

Săliştea, recent declarată oraş, a fost mereu o capitală spirituală a Mărginimii. 
Două obiceiuri calendaristice o definesc şi în prezent: Întâlnirea Jocurilor / Junilor din 
28 decembrie şi aducerea “stâlpărilor”, adică a ramurilor de salcie, în Sâmbăta Floriilor. 

Dacă primul obicei motivează „titlul” localit ăŃii, demonstrându-i calitatea de 
centru al tradiŃiilor mărginene şi are de-a lungul istoriei sale nuanŃe politice, al doilea 
este legat de o personalitate locală, cel pe care, pe bună dreptate O. Ghibu îl considera 
drept un „strălucit reprezentant al spiritualităŃii populare”. Caracterizarea era motivată 
pentru că Picu PătruŃ, despre el este vorba, făcea parte dintre acei mărgineni care 
avuseseră privilegiul unei pregătiri religioase în copilărie şi adolescenŃă la mânăstiri 
româneşti, în cazul lui la Mânăstirea NeamŃ, dar n-a rămas călugăr apărat de zidurile 
mânăstirii şi s-a întors la fraŃii de acasă, cei asupriŃi politic şi religios, să le aducă zestrea 
spirituală acumulată şi a trăit, tot ca un călugăr, între ei, în modesta funcŃie de crâsnic. 
Talentat stihuitor şi desenator a scris cărticele ilustrate de rugăciuni, atât de necesare 
românilor ortodocşi, a cules şi a prelucrat colinzi şi tradiŃii locale, şi-a luat în serios 
sarcina de dascăl al copiilor întru cele bisericeşti, a fost un exemplu de modestie şi 
dedicare pentru comunitate. Aşa a compus „verşul” Floriilor şi drama religioasă 
„MironosiŃele”, inspirându-se din tradiŃii locale, reactivându-le, reorganizându-le, 
bazându-se pe pregătirea teologică din tinereŃe mereu adâncită de studii individuale şi 
pe cunoaşterea tradiŃiilor locale şi respectarea spiritului ortodoxiei.  

Aducerea ramurilor de salcie cădea în trecut în sarcina copiilor, ei fiind 
consideraŃi „cei curaŃi”, care, sub îndrumarea preoŃilor şi cantorilor, le culegeau de pe 
malul râului şi le aduceau după un anumit ritual în biserică. Obiceiul se practică şi 
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acum, aproape fără modificări, ca şi la mijlocul secolului XIX, când Picu PătruŃ1 a 
compus acel “imn al Floriilor”, pe care-l cântă,  pe tot parcursul drumului, alaiul care 
aduce ramurile de salcie. 

În după-amiaza Sâmbetei Floriilor, copiii, în port popular, se adunau în curtea 
şcolii lângă Biserica Mare din centrul Săliştei. De aici îndrumaŃi de preoŃi plecau, în 
grup ordonat, spre malul râului, la marginea localităŃii, unde culegeau ramuri de salcie. 

În timp, sălciile din acel loc au dispărut aşa că, în prezent, copiii vin cu ramuri 
culese deja şi se îndreaptă spre acel loc care în mod tradiŃional era punctul de pornire al 
alaiului care aducea salcia spre a fi sfinŃită. Alaiul care se formează aici cuprinde nu 
numai preoŃii şi cantorii bisericilor ci şi pe membrele corului din Sălişte, la rândul lor în 
port de sărbătoare. Cântând “Imnul Floriilor”, alaiul străbate centrul localităŃii, urmărit 
cu interes de locuitorii care ies în „haine bune” la porŃi şi unii chiar se alătură, intrând 
apoi în Biserica Mare. Aici este aşteptat de enoriaşi, mai ales locuitori mai în vârstă, şi 
părinŃii copiilor. Cu toŃii intră în biserică unde mai intonează o dată imnul. Copiii 
îngenunchează fiind binecuvântaŃi de preoŃi, lasă ramurile păstrându-şi câteva pe care le 
vor presăra pe mormintele familiei. O scurtă predică le aminteşte importanŃa gestului pe 
care-l fac, simbolismul creştin al sălciei. Este evocată şi figura lui Picu PătruŃ, rolul său 
în viaŃa religioasă locală şi este subliniată unicitatea obiceiului. De aici ramuri sunt duse 
de preoŃi şi la Biserica din Grui şi la schitul de la Foltea. La ieşirea din biserică copii 
sunt omeniŃi cu colăcei. 

Ceremonialul aducerii salciei din sâmbăta Floriilor s-a practicat la Sălişte fără 
întreruperi. Şi în sate din jur se aduc ramurile cu oarecare ceremonial, dar în Sălişte este 
cel mai spectaculos. În mod tradiŃional era răspunderea preoŃilor şi a dascălilor şcolii să-
i organizeze pe copii care, acum ca şi în trecut, sunt încântaŃi să participe. A existat 
mereu această colaborare între membri celor două instituŃii indiferent de politica unor 
perioade istorice. Aici s-a păstrat mereu viu respectul pentru neam şi credinŃă şi 
întotdeauna au fost preoŃi şi dascăli inimoşi care l-au sădit în sufletul copiilor. Cei mici 
nu-şi înŃeleg poate pe deplin menirea simbolică de soli nevinovaŃi ai Mântuitorului, dar 
instinctiv o fac cu bucurie simŃind că au un rol, o misiune, prin acest gest simplu de a aduce 
ramuri de salcie în sâmbăta Floriilor, care, sfinŃite, vor fi dăruite tuturor, Duminica. 

Bătrâni din satele din jur, chestionaŃi, îşi aminteau cum se făcea când erau ei 
copii, elevi la Sălişte şi cum, ani de zile mai apoi, reveneau să asiste la acest frumos 
obicei. Datorită unor dascăli originari de aici sau care au făcut şcoala în Sălişte, în 
ultimii ani, imnul Floriilor a început să fie cunoscut şi în alte sate; a fost o plăcută 
surpriză când un grup de copii din Poplaca a explicat obiceiul şi a cântat „imnul” în 
cadrul unei acŃiuni de pedagogie muzeală desfăşurată la C.N.M.Astra–Sibiu. 

Galeşul, comună înfloritoare până la mijlocul secolului XX, îşi pierde şi 
statutul, devenind sat aparŃinător Săliştii, şi majoritatea locuitorilor, plecaŃi la oraş 
pentru a lucra. Un obicei îi este specific:“Casa Domnului”.  

Originea acestuia se situează undeva în secolul al XIX-lea, iniŃiatorii fiind 
locuitori din sat, numele nu li s-a păstrat dar s-a transmis povestirea pe care, până acum 
doi ani, ultimul cantor de tradiŃie, Nelu Lupea în vârstă de 80 de ani, o transmitea aşa 
cum o aflase de la străbunii săi şi ei cantori. 

În sec. XIX, când în Ardeal politica stăpânirii habsburgice era defavorabilă 
ortodoxiei româneşti nişte locuitori evlavioşi au plecat în “hagialâc”2, adică la 
Ierusalim, de sărbătoarea Paştilor. Era un semn de mare credinŃă şi curaj să poată face 
                                                
1 Ghibu 1940. 
2 InformaŃii din teren: Ioan Sas lasă un jurnal în manuscris despre călătoria sa din 1870, aflat la urmaşii săi. 
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aceasta deoarece drumul era lung, primejdios şi scump. Cei care reuşeau să facă 
pelerinajul veneau aureolaŃi de experienŃa spirituală trăită pe care o împărtăşau cu drag 
comunităŃii. Uneori aduceau ilustrate3 pe care le înrămau şi le Ńineau în casă sau în 
biserică asemeni icoanelor. Călătoria celor plecaŃi de Paşti la Ierusalim a dus la naşterea 
unui frumos obicei. 

ImpresionaŃi de felul cum se făcea acolo “Mormântul Domnului”, probabil un 
aranjament, ca o mică chilie din frunze de palmier, având în interior lumânări şi icoana 
coborârii de pe cruce sau a “Plângerii”, unde se veghea până în Noaptea Învierii, când 
icoana era schimbată cu cea a “Învierii”, au propus să urmeze exemplul oraşului sfânt iar 
locuitorii satului, ca şi preotul ortodox a fost de acord. Era de înŃeles deoarece românii 
ortodocşi, persecutaŃi pentru credinŃă, erau foarte receptivi la orice Ńinea de religia lor. 

S-a construit astfel un schelet din lemn rezistent care a fost îmbrăcat cu ramuri 
de brad şi pus în mijlocul bisericii, în spaŃiul destinat bărbaŃilor. Avea forma unei chilii 
dreptunghiulare cu deschidere spre uşa bisericii. În cele patru colŃuri erau patru mici 
brăduŃi. În interior pe o măsuŃă erau puse o icoană şi două sfeşnice cu lumânări de-o 
parte şi de alta a acesteia. Icoana era cea a “Plângerii” lui Iisus şi, după slujba de 
Înviere, era schimbată cu cea a “Învierii Lui”. Aranjamentul numit “Casa Domnului” 
era montat în biserică imediat după slujba de dimineaŃă din Vinerea Mare, când 
simboliza Sfântul Mormânt şi rămânea până la Ispas, adică la “ÎnălŃarea Domnului”. În 
toată această perioadă credincioşii se închinau după fiecare slujbă în “Casa Domnului” 
sărutând icoana expusă. Onoarea de a o construi revenea flăcăilor care tăiau şi aduceau 
brăduŃii, iar aceea de a veghea, de vineri noaptea până la Înviere, revenea copiilor sub 
îndrumarea cantorului. Şi acum tinerii îşi dau osteneala să facă o „Casă Domnului” cât 
mai arătoasă şi cei care „plătesc paştile” îi omenesc când termină.  

Vinerea seara, preotul citeşte “Prohodul” alături de “Casă” şi după “Înconjorul 
bisericii” aşează sfântul Antimis pe măsuŃa din interior.  

Pe vremuri, copii supravegheaŃi de cantor se adunau în curtea bisericii şi câte doi 
mergeau să vegheze în biserică o oră, două, disciplinaŃi, simbolizând soldaŃii romani 
care au stat de strajă la mormântul lui Iisus. În noaptea de Înviere se îmbrăcau în haine 
albe simbolizând îngerii vestitori.   

La mijlocul secolului XX un episcop zelos temându-se de contaminarea religiei 
greco-catolice a obiectat că acesta nu e obicei ortodox. Preotul şi locuitorii i-au explicat 
că “este adus de strămoşi de la Ierusalim, şi-i curat creştin, şi-i obiceiul satului”. 
Lăudabila atitudine a locuitorilor a păstrat intact obiceiul mulŃi ani. Singura modificare 
este aceea că nu mai veghează copii, ordonat, în parte deoarece rolul cantorului nu mai 
este aşa important ca în trecut, în parte şi datorită perioadei comuniste când, a Ńine copii 
treji noaptea, mai ales din motive religioase, nu era  în conformitate cu politica ateistă 
care îngrădea cât putea influenŃa bisericii. Totuşi de veghe rămân o parte din tinerii care 
au participat la construire. Stau cu toŃii noaptea în biserică, însoŃiŃi uneori de câte un 
localnic mai vârstnic. Povestesc despre credinŃele şi legendele locale din alte vremi. 
Obiceiul, chiar dacă nu mai are complexitatea din trecut şi în ciuda unor intervenŃii 
neinspirate ale forurilor ierarhice bisericeşti actuale, care au determinat desfiinŃarea 
“Casei Domnului” mai devreme decât la Ispas, este respectat, constituind şi azi o marcă 
de identitate spirituală a satului şi evident un motiv de mândrie locală. 

                                                
3 InformaŃii din teren: în biserică există înrămată o imprimare colorizată asemănătoare pliantelor turistice 

actuale, cu locurile sfinte şi texte în patru limbi, probabil de la sfârşitul sec. XIX, începutul sec. XX. 
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Cum în sat se păstrează credinŃa în “măiestre”, o povestire legată de veghea 
copiilor aminteşte de un copil care a rănit din neştiinŃă  “paserile albe  care zburau în 
noaptea când veghea şi de atunci a zăcut de i s-a topit carnea pe el şi a murit aşa, drept 
pedeapsă că lovise o măiastră”4. 

În sate se mai veghează în noaptea Vinerii Mari, dar veghea o fac enoriaşii 
maturi, Galeşul are acest mod special de a marca sărbătorile ciclului pascal.     

Satul Rod este aşezat la circa 811m. altitudine, pe şoseaua ce vine din Sălişte 
spre Jina (acel “drum al regelui” din perioada interbelică), între comuna Tilişca, de care 
aparŃine, şi Poiana Sibiului, la 36 km. vest de Sibiu. 

Date detaliate despre localitate se găsesc în recent publicata monografie “Cartea 
satului Rod” la Ed. Alma Mater Sibiu, în 2004, de către prof. dr. ing. Ioan Mihu, unul 
din “fiii satului”. 

Sărbătorile de Paşti sunt un prilej în care se reunesc familiile. S-a modificat prea 
puŃin modul de sărbătorire de-a lungul timpului, aşa că între povestirile bătrânilor şi 
evenimentele anuale contemporane  nu există diferenŃe prea mari. 

Slujba Învierii are loc noaptea după tot tipicul bisericesc5. După terminarea ei, în 
biserică, un grup mixt de copii “curaŃi”(adică fetele până în 12 ani) prezintă, costumaŃi 
ca atare, “MironosiŃele”6.  

Paştile sfinŃite în biserică se împart, la uşa acesteia, împreună cu bucăŃele de caş, 
obicei specific satelor de oieri, apoi lumea se duce acasă. Este aproape dimineaŃă. Ca şi 
pe vremuri, lângă biserică, se pune o masă cu bucate special gătite pentru aceste 
sărbători din mielul dăruit de cei care plătesc paştile în acel an, la care se aşează preotul 
şi cei din conducerea satului. 

În Duminica Paştilor, dimineaŃa e linişte, apoi în jur de ora 10 clopotele bisericii, 
aflată pe o înălŃime în mijlocul satului, bat umplând văzduhul cu sunetul lor. Sătenii se 
îndreaptă spre cimitir unde fiecare aşează pe mormântul familiei o “ştergură” pe care 
pune ouă roşii, colaci, o sticlă de vin şi o farfurie cu cozonac. Perechile care s-au 
căsătorit de la Paştile precedente până în prezent, îmbrăcate în costumul tradiŃional de 
miri, aşează pe mormânt o masă pe care pun farfuria cu cozonac sau prăjituri, ouăle 
roşii, colacii şi ploştile pe care le-au folosit la nuntă, pline cu vin dulce.  

Preotul însoŃit de cantor începe să binecuvânteze cântând la fiecare mormânt 
“Hristos a înviat”, de trei ori, sătenii răspund pios “Adevărat a înviat” şi-i dăruiesc lui şi 
cantorului câte un colac, un ou roşu o sumă de bani şi un pahar de vin. Această 
binecuvântare a mormintelor cu valenŃe simbolice privind moartea şi învierea, este  
practicată doar aici. După trecerea preotului, sătenii se salută între ei şi se cinstesc cu 
vin şi cozonac. Rămân în cimitir până se termină întreg ritualul. 

“Perechile de miri”, căsătoriŃi peste an, de la Paştile precedente până în prezent, 
secondaŃi de naşi, omenesc pe foştii nuntaşi cu “vin dulce” din ploştile de la nuntă şi-i 
invită la “Prânzul Paştelui”, adică un ospăŃ la care se repetă meniul nunŃii. Aceştia aduc 
acum cadourile constând mai ales în vase. 

Am studiat acest obicei pe care l-am numit convenŃional “darul la mormânt” 
sau “datul vaselor”, deoarece pe plan local nu are un nume definit. Am şi publicat 
unele consideraŃii în Istorie şi tradiŃie în spaŃiul românesc nr. 4 Sibiu 1998. L-am 

                                                
4 InformaŃii din teren de la bătrâni  ex: I. RăchiŃan (1919 - 2008) şi din jurnalul ing. I. Floaşiu (1893-

1988), în mss. aflat la urmaşi. 
5 InformaŃii din teren: V. Sârbu (1919 –2007), fiica unuia din preoŃii locali. 
6 Despre acest obicei am prezentat pe larg rezultatele cercetărilor în Cibinium 2010. 
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urmărit an de an, consemnarea datelor având drept scop sublinierea importanŃei lui în 
mentalitatea locuitorilor. 

Vechimea obiceiului este greu de determinat deoarece nu apare în documente iar  
localnicii îl consideră atât de firesc încât nu-i caută nici originea, nici vechimea, nici 
motivaŃia. Practicarea lui depinde nu numai de numărul căsătoriilor făcute în sat peste 
an, ci şi de capacitatea tinerelor perechi de a susŃine, cu onoare, acel ospăŃ similar celui 
de nuntă. De aceea, aceştia îl urmează sau se eschivează, din motive economice. 
Aceasta am constatat-o pe teren unde una din tinerele familii care se cununase în sat 
(pentru că numai cununia “între ai lor, în sat” motivează “strânsul vaselor”) a evitat 
obiceiul, considerând “cheltuiala prea mare cu masa pentru nişte cadouri de care nu 
aveau aşa mare trebuinŃă”. 

Se pare că la origine au stat tocmai motive economice, obiceiul devenea 
oarecum un fel de reglementare practică a unor astfel de probleme. 

Rodul era sat de oieri şi gospodari vrednici. Aveau terenuri fertile, “curechile” 
(denumirea locală pentru loturile de pământ deŃinute de fiecare), pe care practicau 
legumicultura şi semănau mai ales porumb şi cartofi. Pentru aceştia din urmă erau chiar 
renumiŃi în zonă7. La început de sec. XX, când încă se făceau nunŃi după obiceiul vechi, 
adică cu participarea întregii comunităŃi, ospăŃul nu constituia o problemă, o greutate 
pentru economia gospodarului care o organiza. Acesta tăia un porc, un viŃel, eventual o 
oaie sau un  miel şi dădea băutura pregătită din timp. Vinul, rachiul se produceau 
„local”, fiecare avea o coardă de viŃă în curte sau grădină şi ceva fructe în livadă din 
care îşi făcea băutura necesară sau o procurau uşor din zona Apoldului. InvitaŃii veneau 
fiecare cu câte o găină, făină, grăsime, legume şi ajutau la prepararea bucatelor, meniul 
tradiŃional nefiind nici el prea pretenŃios. 

Tânăra pereche trebuia bineînŃeles “ajutată” la noua ei gospodărie, aşa că în 
afara darurilor de pământ şi vite de la părinŃi primeau de la nuntaşi cel mai util cadou: 
vase noi. 

Obiceiul dăruirii vaselor la miri este general la nunŃile din sate, păstrându-se până 
în prezent, când se adaugă şi alte daruri mai moderne, aparate casnice, tablouri, bibelouri. 

Rodenii au găsit o modalitate anume şi frumoasă şi practică de a dărui pe miri: 
indiferent la câte nunŃi era invitat peste an, orice localnic nu-şi făcea griji că nu-şi face 
datoria faŃă de miri şi savura petrecea la fiecare; în ziua de Paşti era pregătit şi venea la 
cimitir cu darul de vase pentru fiecare pereche la a cărei nuntă petrecuse. Tot atunci 
conform tradiŃiei, astăzi uitată, naşul dăruia un pat8. Duminica Paştilor reunea familiile,  
aşa că era mai uşor pentru fiecare localnic să-şi rezolve obligaŃiile de “nuntaş”, mai ales 
că toŃi locuitorii erau încă în sat, nu porniseră cu oile la munte.  

Pe măsură ce ne apropiem de timpul prezent constatăm modernizarea sistemului 
de dăruire şi a darurilor propriu zise: nuntaşii dau bani la nuntă iar darurile la mormânt 
nu mai sunt neapărat vase ci diverse obiecte casnice. De multe ori nuntaşii, 
considerându-şi achitate obligaŃiile la nuntă nu mai vin la mormânt cu vase deşi 
perechile anunŃă când se încadrează în obicei, iar refuzul este considerat o încălcare a 
“etichetei”. Nu toate tinerele cupluri îşi permit o nouă masă ca de nuntă, aceasta 
însemnând în condiŃiile actuale un considerabil efort. Totuşi obiceiul îşi are farmecul 
său şi sunt cupluri care-l urmează. 

                                                
7 A se vedea folclorul cules de aici în 1954 de către prof. Pimen Constantinescu – materiale aflate în A.Ş. 
a C.N.M Astra.   
8 InformaŃii despre nunŃile din bătrâni - sec. XIX - culese de prof. D. Floaşiu, aflate în chestionarele 
despre nuntă depozitate tot în Arhiva ştiinŃifică a C.N.M.Astra. 
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În 1 mai 2005 două cupluri l-au urmat. Am luat interviu tinerei familii Anamaria 
şi Dumitru Şipot care s-a încadrat perfect în tradiŃie, cealaltă pereche, din motive 
subiective (aşteptau un bebeluş) n-a respectat ritualul îmbrăcării în costum popular 
tradiŃional deci nu a prezentat interes. 

Anamaria Arsin (n. 1982), croitoreasă şi Dumitru Şipot (n. 1976), şofer s-au 
căsătorit în 23 oct. 2004 în Rod. Ei au considerat normal să se supună obiceiului 
respectându-l sub toate aspectele. ÎntrebaŃi de ce au făcut-o, au răspuns că „aşa se cade 
şi aşa ştiu de la părinŃi şi bunici” . Au folosit expresia “Prânzul Paştilor ” pentru ospăŃul 
pe care-l dau şi au extins denumirea asupra întregului obicei. Ei au declarat că: „am 
strâns vase cum se face la noi din moşi şi strămoşi, dintotdeauna”. 

Deşi sunt stabiliŃi la Sibiu, nu s-au rupt de satul natal unde le sunt părinŃii. Vin 
des “acasă”, adică la Rod, unde participă la muncile agricole şi la toate evenimentele 
satului  şi folosesc încă costumul popular, la sărbători. Cu această ocazie Anamaria şi-a 
pus pe cap “pahiolul”, voalul Ńesut din borangic, folosit la costumul de sărbătoare al 
mireselor din Mărginime. Pe masă au întins o faŃă Ńesută tradiŃional, de factură mai nouă 
şi trei ploşti de nuntă, cu vin dulce. Darurile primite au fost în majoritate vase dar şi 
icoane şi alte obiecte casnice. Naşii i-au secundat la “omenirea” cu băutură şi la 
primirea darurilor. Foştii nuntaşi, anunŃaŃi în prealabil au venit pregătiŃi. De altfel 
entuziasmul şi pitorescul tinerei perechi a polarizat atenŃia tuturor. 

Mentalitatea soŃilor este cea sănătoasă de “fii ai satului”: li se pare normal să se 
supună tradiŃiei, să practice obiceiurile strămoşeşti pentru că, oriunde lucrează, se 
consideră în sat “acasă”, nu s-au rupt de locul natal. În ce-i priveşte pe ceilalŃi locuitori, 
chiar dacă anumite motive economice îi fac pe unii să se sustragă  practicării obiceiului, 
îl consideră firesc, îl privesc cu plăcere şi cu oarecare mândrie locală pentru că-i ştiu 
unicitatea. 

Am ataşat ca ilustraŃie şi fotografiile făcute la Paştile din 2006, când familia Şipot 
a năşit o altă familie care şi ea a respectat obiceiul. Răspunsurile au fost asemănătoare cu 
ale naşilor cu care se potrivesc “în cuget”, mentalitatea lor este aceeaşi. Entuziasmul şi 
respectul unor astfel de tineri conservă tradiŃiile care dau definire unei comunităŃi. 

Tineretul este tot mai puŃin şi majoritatea preferă să se conformeze vieŃii din 
oraşul unde lucrează. Mutarea la oraş, Sibiul, de preferinŃă, creează o anumită detaşare 
de obiceiurile satului natal. Căsătoria, când este făcută cu cineva din afara comunităŃii 
de baştină, mai ales dacă şi ceremonia cununiei s-a făcut la oraş, nu mai implică nicio 
obligaŃie morală în a respecta un obicei din sat.  

Există perechi care fac cununia în sat, dar se îmbracă după moda oraşului chiar 
dacă practică obiceiuri de nuntă locale. Acestea, în cazul în care “adună vase”, nu se simt 
obligate a folosi portul popular în Duminica Paştelui. Motivează în fel şi chip (“e mai uşor 
în haine de oraş”, “costumul popular nu-mi stă bine”, “n-are importanŃă”) dar de vină este 
comoditatea şi vanitatea. Aşa a fost cazul în 2007 şi 2008 când din acest motiv nu am 
putut avea material ilustrativ de calitate pentru a sublinia continuitatea obiceiului. 

Rodul se remarcă astfel prin păstrarea obiceiurilor specifice, oamenii sunt legaŃi 
de biserică, o frecventează serios, o respectă şi acum ca şi în trecut. Şi şcoala şi dascălii 
sunt tradiŃionalişti  ceea ce este o speranŃă în păstrarea obiceiurilor populare pe cât 
posibil în forma autentică.  

Îmbucurător este faptul că tot unor rodeni se datorează reluarea obiceiului 
“MironosiŃelor” la Sălişte. Profesorul Vasile Ursan, mult timp director al şcolii din Rod, 
acum cadru universitar la Sibiu, reputat cercetător al graiului din zonă, cu concursul 
unei doamne originare din Rod şi a protopopului local din Sălişte, părintele Ciocan au 
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învăŃat un grup de copii din şcoala locală versurile “MironosiŃelor” pe care le 
interpretează anual în Duminica Paştilor, după slujbă în faŃa Bisericii Mari din Sălişte. 
În studiul său recent publicat9 profesorul prezintă şi variante ale textului lui Picu PătruŃ 
descoperite în teren.  

Sibielul, sat aparŃinând tot de Sălişte este renumit pentru numeroase şi frumoase 
troiŃe-capelă din sec. XIX. Aici Ispasul are o semnificaŃie deosebită, deoarece slujba 
religioasă care de regulă se Ńine şi la o troiŃă (după cum se face la sate, vara când sunt 
incluse rugăciuni speciale să asigure protecŃia şi belşugului recoltelor), este urmată de 
un frumos obicei, practicat de copii, fete şi feciori: ”Înconjorul crucilor / troiŃelor”. 

Obiceiul a suferit o modificare insignifiantă, Ńinând de timp, deoarece tineretul 
era sau la şcoală sau angajat la muncă la oraş şi nu putea ajunge la slujba de la biserică 
din Joia Ispasului.  

Copiii şi tinerii se pregătesc din timp şi acordă toată seriozitatea obiceiului. 
După prânz grupurile distincte se adună în capul satului, la prima troiŃă de intrare în sat. 
FetiŃele, băieŃii, fetele, feciorii cu toŃii sunt îmbrăcaŃi în port de sărbătoare iar feciorii 
călăresc cai bogat împodobiŃi cu chindee pe spinare şi ghirlande de flori la căpăstru. 
Poartă în mâini buchete de leuştean, plantă cu valoare apotropaică mai ales în această zi. 
Grupurile înconjoară de trei ori fiecare troiŃă cântând cântecul crucii. Încep fetiŃele, apoi 
băieŃii, vin pe urmă fetele şi ultimii sunt feciorii călări. Toate troiŃele sunt astfel 
înconjurate cu cântec. Gospodarii ies la porŃi şi le dăruiesc bani copiilor şi uneori vin 
flăcăilor. Din loc în loc, la câte o casă mai arătoasă care are o cruce mai evidentă (e 
vorba de crucile pictate pe perete sau aflate pe acoperiş, care protejează gospodăria) sau 
la vreo răscruce nemarcată de troiŃă, grupurile repetă ritualul mergând de trei ori în cerc 
(cu cântec). În acest fel  străbat întregul sat, apoi copii merg acasă iar tinerii se adună la 
cămin unde are loc un bal. 

Cântecul crucii este utilizat şi în AlŃâna la sărbătoarea “cununii”, obicei care se 
practica la seceriş când din ultimul snop se făcea “buzduganul” sau „cununa”, o 
împletitură din spice de forma unei cruci multiple care era dusă la biserică după un 
ritual anume ce cuprindea şi secvenŃe de udare simbolică a participanŃilor. Cununa era 
pentru mulŃumire pentru recoltă şi era “închinată” şi pentru a se asigura recoltele 
viitoare. Acelaşi cântec închinat crucii evocată ca simbol protector al belşugului îl cântă 
tinerii la începutul coacerii grânelor, la Ispas în Sibiel. TroiŃele, altare în aer liber, 
simboluri ale puterii de apărare şi purificare a atotputerniciei crucii, sunt în centrul 
ceremoniei iar tinerii, asociaŃi probabil spicelor tinere de la care se aşteaptă rod bogat în 
viitor, le înconjoară cu credinŃa lor exprimată în cântec, într-un act magic de “legare” 
prin care dau glas voinŃei întregii comunităŃi de a păstra “sfânta cruce” protectoare, 
mereu în mijlocul lor, în viaŃă, în sat, în universul lor spiritual şi material. 
        „Sfântă Cruce nu te duce,/ Că vin juni cu cai buni,/ Şi fete mari cu cununi,/                        
Şi bătrâni cu închinăciuni”. 

În stadiul actual al investigaŃiilor din teren am constatat interesul în păstrarea 
obiceiurilor. Factorii care contribuie sunt numeroşi. În primul rând este tradiŃia, apoi 
climatul democratic care favorizează manifestările, oamenii, copii mai ales, care 
participă cu plăcere şi îndrumătorii, preoŃi, învăŃători şi acei “fii ai satului” care au 
conştiinŃa valorii identitare a obiceiurilor. ToŃi se implică şi colaborează deşi uneori nu 
pot depăşi mândriile personale, dăunătoare. AutorităŃile de asemenea sunt sincer 
interesate pentru păstrarea şi revitalizarea obiceiurilor, deşi motivaŃia unora dintre 

                                                
9 Ursan 2006.   

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Carmina Maior 527

acestea nu exclude o anume coloratură politică. Un rol începe să-l aibă presa şi 
televiziunea care popularizează astfel de evenimente, deşi reporterii nu sunt întotdeauna 
suficient de inspiraŃi în căutarea lor după senzaŃional. 

În ce priveşte muzeul, prin specialiştii săi cercetează, consemnează, tezaurizează 
informaŃiile şi uneori reuşeşte să influenŃeze pozitiv păstrarea tradiŃiilor în formele 
originale, explicând mereu factorilor determinanŃi adevăratele semnificaŃii care altfel, în 
timp, se pierd. Este efortul pe care îl face conform misiunii sale, în condiŃiile actuale, 
când libertatea manifestărilor şi popularizarea lor tinde spre sărăcirea esenŃei în favoarea 
spectacolului, o evoluŃie ce nu poate fi oprită doar, dacă este posibil, poate fi bine 
orientată, readusă pe făgaşul autenticului.          
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Fig. 1.Sîmbăta Floriilor la Sălişte: 

copii aliniaŃi în curtea şcolii. 
 

 
Fig. 2. Sîmbăta Floriilor la Sălişte: 

formarea alaiului în marginea localităŃii. 

 
Fig. 3. Sîmbăta Floriilor la Sălişte: 

alaiul în curtea Bisericii mari. 

 
Fig. 4. Sîmbăta Floriilor la Sălişte: 

copii cu ramuri de salcie în biserică. 
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Fig. 5. Vinerea Mare la Galeş: „Casa Domnului” din biserică. 
 

 

 
 

Fig. 6. Duminica Paştilor la Rod: 
datul vaselor la mormânt în 2005. 

 
 

Fig. 7. Duminica Paştilor la Rod: 
datul vaselor la mormânt în 2006. 
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Fig. 8.9.10.11 Ispasul la Sibiel: 
Înconjorul troiŃelor/crucilor  de către copii şi tineri în 2010. 

 
 

Anexa 
Verşul Floriilor de Picu PătruŃ 

 
VeniŃi cu toŃi d’impreună,     Sioane, Ierusalime,                                                   
Să-mpletim şi noi cunună,     Iată că-mpăratul vine. 
De odrasle înverzite       Glăsuieşte întru sine   
Şi de stâlpări înflorite  -bis                                          Osana, întru-nălŃime  -bis 
O, o, o,..fraŃilor                                                            O, o, o, fraŃilor  
 
Pe Iisus să-ntâmpinăm                                                VeniŃi şi noi să-L primim, 
Şi Lui să ne închinăm                                                  Cei ce Sionul iubim. 
Şi ale noastre veşminte                                                Că vine pe mânz şezând 
Să le-aşternem înainte  -bis                                         Împăratul mântuind.  -bis 
O, o, o,..fraŃilor                                                            O, o, o,..fraŃilor 
 
Tot omul să I se-nchine,              Iisus vine cu blândeŃe, 
Că Iisus acuma vine,                           Ca pe noi să ne înveŃe 
Pe asin încălecând,                                     Pe asin se umileşte, 
Cu dreapta blagoslovind.  -bis      Că mândria n-o pofteşte  -bis 
O, o, o,..fraŃilor                                                           O, o, o,..fraŃilor 
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Să-mplinească proorocia,                  Muntele Sionului, 
Care-a scris-o Isaia,                                                   Biserica Domnului, 
FeŃii Sionului scrie,                                        Muntele cu umbra deasă, 
Că-mpăratul o să vie.  -bis                          O fecioară prea aleasă  -bis 
O, o, o,..fraŃilor                                                 O, o, o,..fraŃilor 
 
VeniŃi cu glas mângâios,                                   Astăzi toate prăznuiesc 
Să lăudăm pe Hristos,                                       Şi pe Domnul preamăresc. 
Cu glasul coconilor                                        Strigă tu, Ierusalime: 
Şi al sugătorilor.  -bis                                                 Osana, întru ‘nălŃime!  -bis 
O, o, o,..fraŃilor                                                            O, o, o,..fraŃilor 
 
VeniŃi şi noi să-l primim,                            Şi acum până-n vecie, 
Cei ce Sionul iubim,                                        Mila Domnului să fie. 
Asine negrăitoare,                                            La mulŃi ani cu sănătate, 
De  Dumnezeu purtătoare.  -bis                    De Iisus să aveŃi parte  -bis   
O, o, o,..fraŃilor                                                       O, o, o,..fraŃilor 
 
Osana dintr-o ‘nălŃime,  
Este cuvântat de bine, 
Sionul să I se-nchine, 
Că Iisus acuma vine.  -bis  
O, o, o,..fraŃilor                                                     Varianta cântată de alai 2009. 
 

 
Villages and traditions in Mărginime 

Abstract 
 
The Orthodox calender obeyed in the Romanian villages, gets during the time a 

spiritual asset because of the folk habits and traditions. 
In our research we stopped in Mărginimea Sibiului, at the folk habits and 

traditions to the Easter time, specific to certain villages: the bringing of the willow 
branches in the church, by the children, on Palm Saterday, from Sălişte; the building of 
„The God’s House (grave)” on Good Friday in the church of Galeş; the benediction of 
the graves and the gift of dishes in the grave-yard of Rod on Easter Sunday; the surrounding 
of the crosses by the children and youth of the village, in Sibiel, on Ascension. 
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Fig. 1. The Palm Saturday in Sălişte: the children and the priests in the schoolyard. 
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